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Ä magyar igazság 
és az olasz—osztrák tárgyalások

Mussolini és az uj osztrák kancel­
lár, Schuschnigg firenzei találko­
zása és tárgyalásai méltán vonták 
magukra az egész ^úlág fagyaimét 
és érdeklődését. Érthető és ter­
mészetes, hogy Dől fuss kancellár 
utódi alig néhány héttel hivatalba- 
lépése u án már alkalmat keresett 
arra, hogy közvetlen tárgyalásokat 
folytasson az olasz kormány fejé­
vel, hiszen nemcsak Ausztria, de 
egész Európa elsősorban 0.ász- 
ország bátor, gyors és határozott 
fellépésének köszönheti, hogy a 
Bécscen lejátszódott forradalmi 
események es Dollfuss szégyen­
letes meggyilkolása nem fajúit jó­
vátehetetlen európai bonyodalom 
má. Ezzel a fellépésével Musso 
lici bizonyságát adta annak, hogy 
komoly és értékes támasza a fug- j 
getlenségéert hat coló osztrák nép 
nek s egyben rendithetetleo ve- j 
delmezőja annak az európai bé- ! 
kének, ameh et felborulással fe- ; 
nyeletett a bé. si lázadás.

A magvar közvéleményt min- j 
denesetre igen közeiről érdekel i 
heti és örömmel töltheti el, hogy j 
a vét iliamférfiu a gazdasági vo- I 
natkozásu kérdések tekintetében j 
a római jegyzőkönyveit, azaz a i 
Mag>arország, O aszország és : 
Ausztria kozott az ev márciusá- | 
ban létrejött hármas megegyezés j 
nagy értését állapította meg s azt j 
további kibővítésre es fejlesztésre j 
alkalmasnak találta. Ez a medállá- • 
pitás annyit jelent ugyanis, hogy j

olasz és osztrák külpolitika a I 
lövőben is azokon az irányelve­
ken fog tovább épülni, amelyeket 
Gömbös Gyula miniszterelnök,

irányitői mindinkább meggyőződ­
nek arról, hogy az európai bajok 
kezelését,az európai kérdések meg 
oldását a Duna-medeiicében kell 
elkezdeni, ahol a legzavarosabbak, 
a íegösszekuszáltabbak a viszo­
nyok, ahol éppen ezért a megol­
dásra váró kérdések rendezése 
sürgős és elkerülhetetlen. De im­
már a világ külpolitikai közvéle­
ménye előtt mindinkább nyilván-

j Schuschnigg kancellár, nagynevű 
eiodjénnek, Dollfussnak kül­
politikai vonalvezetését követi és 
teke magáévá, Ez a politika biztos 
záloga Ausztria függetlenségének, 
ezzel az európai békének, de zá­
loga annak, hogy a három ország 
a jövőben eredményesen működ­
hetik együtt nemcsak a béke fe nn 
tartásán, de a gazdasági válság 
okozta bajok enyhítésén és meg­
szüntetésén is. A magyar kormány 
és azzal teljes egyetértésben a 
magyar nemzet is mindenkor a j 
legnagyobb készséggel fogja támo-

valóvá lesz, hogy a gazdasági j garni a római paktumnak ezt a
nyomorúságnak, az elégedetb-nség- 
nek és a politikai zűrzavarnak; 
abban a vigasztalan állapotában, 
amely ma a Dunä medencében ta­
pasztalható éppen a római meg­
egyezés, tehát Magyarország, Olasz­
ország és Ausztria megértő együtt­
működése az az egyetlen szilárd 
alap, amelyen a rendezés és a bu­
kás kiegyenlítődés munkája meg 
kezdődhetik.

A magvar közvélemény a leg­
nagyobb megnyugvással és meg­
elégedéssel veheti tudomásul, hogy

békés irányú szélit mét, amely 
egyedül kivezető 'útnak látszik a 
Duna medence államainak mai nvo- 
ma-ztó politikai és gazdasági vál­
ságából. S a mag)ar nemzet épen 
ezért a legnagyobb örömmel id 
vözíi a firenzei tárgyalások ered­
ményét, annyival is inkább, mert 
ezek a tárgyalások teljes össz­
hangban vannak Magyarország ér­
dekeivel és külpolitikai törekvé­
seivel s a m/.gyar nép jogos igé 
nyelnek és a magyar igazságnak 
érvényei üléséi mozdítják elő.

Családi értekezletet tartottak
a Habsburgok

Ötté királyfi feleségül veszi az egyik olasz
királylányt?

Párisi jelentés szerint az 
: sior állítólag biztos forrásra hívaí- 
i kozva arról ad hirt. begy a hLb-v 
; burg család Mária Zellben családi 
; értekezletet tartott Jerő főherceg 

elnökletével. A családi tan cs
Mussolini és Dollfuss kancellár 1 napirendjén bárom kérdés szere­
tetett k le Rómában és amelyek I pelt: 0 tó házassága, a Habsburg 
a sz°ros és bensőséges gazdasági ; javak visszatérítése és a restaurá 
e8>üUmüködés szálait teremtenek 
me8 a három ország között. A 
római megegyezésben kijagecesedő 
kü politikai elgondolásnak Magyar- 
ország az egyik alap Miiére. Igen 
örvendetes tehát a magyar nem­
zet számára az, hogy az olasz és 
osztrák kormányelnökök legújabb 
tanácskozása is a római megegye- 
ze>ben létrehozott külpolitika foly­
tatását és további kiépítését tartja 
szükségesnek.

A világpolitika nagy kérdés- 
tömegében kétségtelenül mii d 
tnkább előtérbe nyomul Közép 
Európa, illetve a Duna-medence 
mindezidáig elintézetlen problé­
ma. A veres bécsi események 
ismét rikító fénnyel világitoltak rá 
szókra, a tarthatatlan állapotokra, 
amelyek a szerencsétlen békeszer­
ződések folytán Európa e részé- 
oen uralkodnak. A világpolitika

ció. Zita királyné amellett szállt 
síkra, hogy Otió vegye feleségül 
az, egyik olasz királylányt. A csa­
ládi tanács megállapította, hogy az 
osztrák restauráció kilátásai erő­
södtek s hogy ha Mi kiás elnök 
lemond, Jenő főherceg lesz az uj 
osztrák államfő kormányzói minő­
sé gbc n.

Imrétiy pénzügyminiszter 
képviseli Magyarországot a Népszövr4ség

legközelebbi illésén
Budapest, augusztus 27 

A genfi népszövetségi ülésen 
szeptemberben Magyarországgal 
kapcsolatosan főképpen pénzügyi 
kérdésekről lesz szó úgyhogy Ma­
gyarországnak a Népszövetségben

való külön képviseletére aligha 
lesz szükség. Imrédy pénzügymi' 
niszter képviseli az országot a pénz­
ügyi tárgyalásokon a Nemzeti Bank 
kiküldötteivel együtt.

Telepítés — tagosítás
A .Magyar Közgazdaság" irja :
Az agráréletnek ma a telepítés 

a legfontosabb problémája. Már 
hosszú hetek óta foiyak a földmí- 
velésügyi minisztériumban a tele­

pítést előkészítő tárgyalások és 
nagyjából már ki is alakult Káilay 
miniszternek az a tervezete, amely­
nek alapján ezt a nagyszabású 
birtokpolitikai akciót le fogja bo­

nyolítani. Természetesen nemcsak 
a hivatalos Urvek megbeszélése 
folyik, hanem számos mezőgazda- 
sági szakember és acrárpolitikus 
is fogla kozik ezekkel a magyar 
mezőgazdaság szempont éból sors­
döntő kérdésekkel. Tervek és öt­
letek vetődnek fel, amelyek ha 
külön utakon járnak is. de vég­
eredményben betorkolnak a Kái­
lay féle elgondolásba.

Igen érdekes és jól megindokolt 
gondolatokat vetett fel egyik kiváló 
agrárszakemberünk, akinek a te­
lepítéssel kapcsolatos nézeteit 

I most élénken periraktálják agrár- 
I körökben és erre vonatkozóan 
j már több magánmegbeszélést is 
I tartottak. A figyelemreméltó elgon- 
j dolás azon épül fel, hogy csak az 
: a mezőgazdasági kisüzem lehet 
; rentábilis, amely egy pár igavonó- 
I nak a teljes munkaerejét ki tudja 
I használni Körülbelül 15 hold föld 
! szükséges egy pár igavonónak tel­

jes kihasználásához és az vígon do - 
i lás szerint ez lenne a telepítési 
j egység. Egy pár igavonó t gy esz­

tendő Den két hold takarmánynemü 
j teljes termését es i fel és 15 hol 

das gazdaság ezt a kihasználást 
elbírja Az egy pár igavonó azon- 

; bau nemcsak a munka elvégzésé- 
I séhez szükséges, hanem ennek tar- 
i tása trágyázás! szempontból is 
I fontossággal bir, úgyhogy — sze 
I rinte —feltétlenül ragaszkodni kell 
I a 15 holdhoz és egy pár igavonó- 
1 hoz.

Ha meg van adva a telepítési 
i egység, akkor az a kérdés merül 
I fel, hogy miképpen szerezzék meg 
j erre a földterületet. Az elgondo- 
! lás is alkalmazkodik a Káilay-féle 
j koncepcióhoz és a 15 holdas bir- 
! tokegységnál kisebb területeket er- 
I re a minimumra akarják kíegészi- 
i teni. Éppen ezért az egyes fal vak- 
j ban felhívást akar közreadni, hogy 
I melyik 4—5 holdas törpebirtokos 
: hajlandó a falu határában lévő 

földjét a többi kisbirtokos földjé­
nek kiegészítésére felajánlani.

Ezekből az önkéntes felajánl­
kozásokból azutan a falu hatará­
ban kiegészítenék a törpebirtoko­
sok földjét, mig azok, akik a saját 
földjüket erre a célra felajánlották, 
lennének a telepesek, akiket más, 
összefüggő területeken, uj falvak 
létesítésénél, vagy pedig egyéb he­
lyütt juttatna szintén 15 holdas 
földhöz a kormány, A régi birto­
kuk felajánlásából pénzhez is jut­
nának, amelyet azután az uj bir­
tok megvásárlásánál használhat­
nának fej. Ilyen formában jelentős 
telepítést lehetne az elgondolás 
szerint önkéntesen végrehajtani.

A tefa pitéssel kapcsolatban kü­
lönben még egy igen érdekes terv 
merült fel és a hírek z, rint ezze 
a kormány is behatóan fogialkol 
zik. Arról van szó. hogy a tago-
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sitási eljárási gyorsítsák 
tővé tegyék, hogy ruméi több tahi 
határában lehessen, esetleg kote- 
lezőleg a tagosítást végrehajtani. 
A mezőgazdasági termelés inten­
zitásban is sokat vészit a mai ta- 
gositailan állapotban. Egy egy kis 
birtokosnak a földje is számos 
darabból áll, amelyek megműve­
lése sok időveszteségei okoz es 
természetesen ^ a mesgyék js el­
vesznek egy darabo: & lermo.erii 
leiből. A falu határának tagosítása 
tehát a mezőgazdasági termelés 
szempontjából is nagyon fontos 
lenne és ezt akarja a kormány 
‘állitóUg a birtokpolitikái akcióca
belevonni. ,

Az ősz folyamán a nyilvános-

II jobb jövőért dolgozzunk!
Simontornya, augusztus 2/.

Békéscsaba, 1934. augusztus 28

Pesthy Pál volt igazságügyi mi 
niszter beszámolót tartott kerületé; 
ben, amelyen megjelent Fabinyi 
Tihamér kereskedelemügyi minisz­
ter is. Többek között a követke 
zöket mondta: A kormány tagjai 
azért járják az országot, hogy mi­
nél szorosabb érintkezést tartsanak 
fenti a néppel. Össze akarjuk fői 
rasztani a népet, hidat akarunk 
verni a Dunántúl és Tiszántúl ko- 
.................... ..............

zött. Nehéz időket élünk.
Minden magyaraarnak^ a 
jobb jövő megteremtésére 
irányuló munka apostolává 

kell válínia.
A trianoni kereszt míndanyiónk 

ra egyformán nehezedik. Ezután az 
elmúlt két év eseményeivel fog­
lalkozott és kiemelte az Ausztriá­
val, Olaszor- zággal és Németor­
szággal a bűz aki vitel érdekében, 
kötőt, megállapodások jelentőségét.

vidék lakosságát saját lakosságá­
nak tekinti. Örömmel várjuk a 
Saar-vidék újbóli visszatérését. 
Boldogok vagyunk, mert január 
13 a után a Saar-vidék nem lesz 
többé vita tárgya s talán a másik 
oldalon is mutatnak hajlandósá­
got majd, hogy velünk békét kös­
senek. Németország boldogságát 
fogja jeieníeni az a tény, hogy 
január 14 en a harangok nem­
csak az elvesztett területek visz-
szatéré-ét, hanem a béke megjö- 
vételét is hirdetni fogják.

sag elé lép a kormány a birtok poll 
tikai terveivel és értesülésünk sze­
rint a kormány a nagybirtokon; 
eladásánál azokon a területieken, 
ahol ielepiteui ak*r, élni fog az 
elővásárlás jogával. Az államház 
tartás céhé:, helyzetében az állam 
eddig n m igen élt ezzel a jegá 
val, most azonban ezt is bekap­
csolja a birtokpolitikái elgondo­
lásba. Ezeket a nágybi;tokokat is 
parcellázni fogják.

S katolikus nagygyűlés 
keresztes gyorsvonatának menetrendié
A u. érke-~ XXV. jubiláns Országos Ka- . Budapest Keleti p 

tolikés Nagygyűlés főünuepságei i zik 9.o9 orascor. . ,szeptemberülj'át., vasarnap zajla- j Bud.p»t Kelet, p. u.-rol mdul 
„-1- i0 RnrlSzeptember zU 2d órakor.
23 áa az ország főbb csomópont j Békéscsabára érkezik u.02 ora^ or. 
iaírói keresztes gyorsvonatok in- A keresztes gyorsvonatokra a 
dúlnak a kora reggeli órákbm ! plébánia hivatalokban es a _ ka-O- 
Budapestre, amelyek; még ugyan- ; likus egyesületeknél lehet jelent- 
aznap visszaérkeznek a kiindulási I kezni. A ''keresztes gyorsvonato' 
állomásokra. Itt közöljük a békés- ; utasn Jelvényt is kapnak amelyet 
csabai kereszesztes gyorsvonat me az elindulás eiott oltanak ^et a
netrendjéi :

Schuschnigg Becsben
Bécs, augusztus 27. Schuschnigg 

kancellár tegnap este visszaérke­
zett Bécsbe. A pályaudvaron sok 
előkelőség fogadta, köztük a bécá 
olasz kövei is.

megbízottak a gyors résztvevői 
Békéscsabáról indul o 50 órakor, i között.
............ .mmninMittfMtHnmtmt««»««»*»»»*«»»****»*******************

Hz Árpád-strandon
több, mint ezer ember veit vasárnap

iz ingyen habinhaszBiÉlat mm sikere
8 Nemzeti Egység Pártja 

szeptemberben foiylülia erszágss 
szervezhedáset

Budapest, augusz‘u3 27. A Nem­
zeti Egység Partjának szervezésé­
ben a közeljövőben érdekes újítá­
sok várhatók. A párt szeptember 
ben az egész erszágb -n fo;y;atja 
a szervezkedést. Megkezdik a. 
párígyüiések rendezései, amelye - 
ken a párt vezetőségi tagok és a 
p írt tagjai is nagy számban vesz­
nek részt. Ezzel kapcsolatban úgy 
tudják, hogy a párt szervezetében 
és a szervezés irányításában &z 
ősz folyamát! változások várhatók.

A még mindig tartó kánikulai 
hőség igen előnyösen éreztette ha­
tását vasárnap a békéscsabai Ár­
pád strandon. Jóval fe-üi ha’aaia 
ugyanis az ezret azoknak a száma, 
akik vasárnap a strand hüs vízé­
ben üdültek.

Nagyban hozzájárult a nagyará­
nyú látogatottsághoz az igazgató­

is, amely szerint vasárnaptól kezdve 
j a felnőttek a kabinért nem fizet- 
I nek külön dijat

Az egyre tartó hőség hétfőn is 
I igen sok vendéget csalt ki az Ár- 
I pád straedra.

A strad. vizét különben heíen- 
! ként teljesen kicserélik, az át 

szűrt vizet fertőtlenítik s így az
ságnak az sz igen bevált újítása i állancióan tiszta.

Hitler a Saar-wláii
az igazi

issszatéfésébei látja
békét

Ev. egyházmegyei
közgyűlés

Az elmúlt pénteken tartotta 
békési ág. h ev. egyházmegye 
rendes évi közgvül séi; Orosházán 
Kovács Andor esperes és Haviár 
Gyula dr egyházmegyei felügyelő 
elnöklete mellett.

A közgyűlést rövid isienlbzíe- 
let elozt: mvg, Kovács Andor 
imája után Haviár Gyula dr mon- 
dot; megnyitóbeszédet.

Kegyelettel emlékezett meg az el­
hunyt id. Buita Sándorról, majd 
emlékezetbe idézte a szarvasi 
Vajda Péter ev. gimnázium száz 
éves fennállásának ünnepét.

Kovács Andor több olyan ja­
vaslatot tett, amelyek a hitélet 
megerősítései célozzák, így a gyer­
mekek evangélikus szellemben 
való nevelésére vonatkozólag.

Felbontottták az egyházközségek 
szavazatait tartalmazó borítékokat 
a zsinati kiküldöttek megválasz­
tása tárgyában. Az egyházmegyé­
hez tartozó 13 egyházközség által 
leadott szavazatok közül 18 Ko­
vács Andorra, 15 Haviár Gyula 
dr ra esett és igy az egyházmegye 
őket küldi ki a zsinatra.

A továbbiak során 49 pontból 
álló tárgysorozatot tárgyalt le a 
közgyűlés.

Koblenz, aguszius 27.
Hitler kancellár az ehrenbreit* 

steini tüntetésen a következő be 
szédei mondta:

— A német nép az elmúlt év 
óta soha nem tapasztalt egységbe 
kovácsolódott. Ezzel bebizonyí­
totta, hogy helyesli a kormány
bel- és külpolitikáját. A német
kormány külpolitikájának alapja a 
béke es a német egyenjogú ,ag biz 
tosítása. A világnak meg keli tud­
nia, hogy a nemzeti szocialista

Augusztus 27 28 án, hétfőn 6, fél 9 kedden 6, fél 9.
Hétfőn a 6 órai előadás aóna !

A Submarine tesívérfílmje:

Aranyhajó
A veszélyek és a kalandok filmje

Fay Wray, Ralph Bellamy.

Ellepett város
Vadnyugati történet. Tom Mix és Tony a csodalő.

1 francia lapok a német— 
francia együttműködésről

Páris, augusztus 27. A francia 
lapok részletesen ismertetik a 
nemzed szocialista tüntetések le­
folyását. Hitler beszédéről a kö­
vetkezőket írjak: Hitler béke- 
jobbot nyújtott, — Írja az Ouvre. 
Az Exelsior válaszolt Hitlernek 
Franciaországhoz intézett szavaira. 
„Nem válaszolhatunk egveoet — 
iria, — mintnogy Franciaország 
nem ellensége Németországnak. A 
francia nép őszintén akarja, hogy 
létrejőijö i a Hitler áltál említett 
együttműködés.

Lezuhant egy oláh repülőgép
Bukaresti jelentés szerint a 

brascói repülő versenyen 50 méter 
magasból lezuhant Hubert kapi­
tány és sérüléseibe belehalt.

Rz oláhok beíiltották 
az erdélyi katolikus 

nagygyűlést
Kolozsvári jelentés szerint az er­

délyi katolikus nagygyűlést, amely­
nek megnyitása szeptember 1-re 
volt kitűzve Kézdi vásárhely re, a 
román belügyminiszter, váratlanul, 
minden indokolás nélkül hetiitotta. 
A betiltás nagy felháborodást kel­
tett az erdélyi magyarság körében.

mozgalom ezzel a programmal 
áll vagy bukik. Elismerte, hogy a 
német népnek nehézségekkel keil 
küzdenie. Ha egy bizonyos klikk 
abban reménykedik, hogy sikerül 
bennünket gazdasági terror intéz­
kedésekkel megpuhitaoi, ezeket 
biztosíthatjuk, hogy gazdasági te 
kintetben a sajátiábunkon tudunk 
állni. A nemzeti szocialismus nem 
vallás- és egyházellenes, hanem a 
valódi kereszténység gondolatának 
alapján áll, Németország a Saar-

A rádió keddi műsora:
6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 

10: „Bajza József és a magyar 
nyelvművelés.“ (Felolvasás.) 10.4 : 
„Egészségügyi tudnivalók a lab- 
fájdaimakrói.“ (Felolvasás) Íz.'- 5: 
A m. kir. Mária Terézia 1. hon- 
védgyaiogezred zenekara. 133 i: 
Az egyetemi énekkarok szóló­
kvartettje. íó: Asszonyok tanács­
adója, 17: „Elkallódott művész- 
tehetségek.“ Szc.koiav Bala elő 
adása. 17 30: Fehér Ilonka hege 
dűl zongorakiséreFel. 18.40: Hang­
lemezek 19 30 : „Átkozott nyúl 
Komáromi János elbeszélése. 23: 
Kürtnégyes. 21.10: Rigó Jancsi^és 
cigányzenekara muzsikál 22 20: 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 
23-30: Pa‘aky Vilmos jazz zeneka- 
rának műsora.

Időjárás
, 0 - * *

A békéscsabai metecruíoé181 
megfigyelő állomás jelent*s*
1934. augusztus 27 én déibeu.

Hőmímmum -{- 19 0 C 
Siőmaximum + 33 4 v" ^
A föld felszín én + 180 0 
Csapadék 0 0 mm. 
Légnyomás 757.8 mm

A budapesti meteorológiai iáiéit* 
jelentése:

Várható időjárás a kővetkező ^ 
órára : Meleg idő, sok helyen va­
lószínűleg esők, vagy zivatarok.
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Egy kis
vasúti állomáson üldögéltem a hold- 
[3nyes estében. Kian a perroaon, 
go, pádon, A fák mozdulatlanul 
merengtek sötét lombjukkal, a vad- 
desztenyefák, fölöttem, a csend 
jjen. Szemben az állomásépülettel 
e^v másik épület állott fenyőfák 
között. Olyan volt a kép, mintegy 
intarzia, amelyen sötétkék az ég 
s amel re ébenfából rajzolódnak 
rá a fák és épületek. Ebből a ház­
ból rádiózás hangzót. Szálltak a 
meiodiák, terjengtek a súrü meleg 
levegőben. Regénykép. De egy­
szerre csak dohogás, kattogás fe­
küdt keresztül a melódiákon és a 
holdfényes félhomályból két sárga 
szem bukkant elő. Egy tehervonat 
kígyózott befelé a síneken. Lom­
hán, mintha csak fáradt lett volna 
5 iá a melegtől. Elgördül nehéz 
vastestével a mozdony, utána a 
vezetőkocsi halkan világított kis 
szobácskájával. Aztán jöttek a 
többi kocsik. A rádióból jói is­
meri melódiák szálltak...: „Szép 
vagy, gyönyörű szép Magyaror- 
szág" -- szállt a dal, szállt, szállt 
s a vagonok egyre gördültek. Ben­
nük példás rendceu, vegükre ál­
lítva hysábfák. S a kocsikon C. 
F. R, Öt kocsi, tíz uocsi. Bennük 
hasabía, a Kárpátom fái s & ko­
csik oldásán C. F. R......... ,Szép
vagy, gyönyörű vagy“... A kocsik 
egyre jöttek^ C. F. R., C. F. R. 
Azu án d. szkak jöíte.r, öt kocsi 
C. F. R., tiz kocsi C. F. R. 
...Gyönyörű ob, mint a nagyvilág...
X kocsid gördültek, a regény kép 
drámai tartalmai kapott, dörögtek 
a vagonok, mint egy-egy gyász- 
kocsi. J diek a Kárpátok deszkái, 
elüldözött magyarok után, jöttek 
kopors ónak. S a rádió szóit, szállt, 
sirt, zokogott a dal s egy be vegyüli 
a C. F. :<. kocák, a Kárpátok 
fait szállító vagonok zajával. Az­
tán elhallgatott a rádió, elszáll: a 
dal, csík a vonat dübörgése hal­
latszott. A holdra söfét íeileg 
úszott s szél kapott bele jajgatva 
a fák üstökébe. —v.

Meghívó. A Körösvidék Rt 
Igazgatósaga 1934. hó
29.ess, szerdán déitatása 5 óda­
kor a á ílaltít helyiségéiben 
gyűlés: tart, melyre az igazgató 
urazaí tisztelettel meghívja az El­
nökség.

R kord mélységet mértek
e?y jégtörő hajóró!. Moszkvai 
Mentés szerint Az Ermak jég- 

haiófedélzetéröl leeresztett 
mérőón^ 23.! 00 meter mélységet 
.er+v ek ilyea mélységre még egyet 
‘en mérőón sem hatok le.

~ Névváltoztatás. A m. kír.
teiügvminiszter engedélyével Gre- 
Sí, ál ny. csendőrtörzsőrmester, 
ueké-csabai lakos nevét »Harmati«-
ra változtatta át.

,.7~ A békéscsabai vendéglő- 
?, szakosztálya, valamint a Bé- 
6svármegyei Vendéglősök Ipar­
id' ulata augusztus 28 án, kedden 

, n d órakor egyetemleges 
Vj.ést tart az Ipartestület heíyi- 
VeD .a- Tekintette! a tárgy igen 
<y_ Iontosságára, az összes ital-
.er°k megjelenését kéri az El­

nökség,
L, II., IV., V., VI, 

j0^ári fiú I., II. Polgári leány II. 
^ Hyliceum V. oszt használt tan­

eveket legmagasabb áron vesz a 
°rö$vidék könyvkereskedés.

KőRőSVIDÉK

Milotay István megvált a Magyarságtól 
ás „Uj Magyarság elmen aj lapot indít

Hetek óta sok szó esik a ke­
resztény olvasótáborban arról &z 
elvi és világnézeti ellentétről, a 
mely Milotay István és lapjáöak, 
a Magyarságnak részvénytársasága 
között támadt.

Milotay, aki a Magyarság meg­
alapítása óta, 14 esztendeje szinte 
teljhatalmú irányítója és szellemi 
vezére volt lapjának, már az el 
mű t ősszel szembekerült részvény- 
társaságával a keresztény politikát 
érintő nchany kardinális kérdés­
ben Ezek az ellentétek vezettek 
odáig, hogy több mint kát hó 
nap óta nem is járt be a szerkeszt 
tőségbe, cikkeit hiába várta ol­
vasótábora, melynek a lap szinte 
egyet jelentett Milotay szeméivé» 
vei.

Miután ismételt kísérletezések 
után sem sikerült a lapot irányító 
tőkeérdekeiiséget más belátásra 
bírni, augusztus 22-én Milotay Ist­
ván a laptól vad kiválásra kény­
szerült. Amint a lap munkatársai­
nak nagy része Milotay kiválásá­
ról értesült, elhatároznák, hogy 
testületileg kiválnak a lap szer 
kesziőségéből. Ezek a munkatár­
sak, körűi belől 2) aláírással leve­
lét intéztek a részvénytársaság el 
nőkéhez, amelyben kifejtettek, hogy 
Milotisvnak kikényszeritett kiválása 
nyílt irányváltozást jelent, ezért a 
a sajtótörvény érteimében jegük

\ levelet Radaai Endre, Papp 
Jenő, Makkal János, Szilárd János, 
Daiíos Sándor, Barabás Endre, 
Baratts Tivadar, Molnár Jenő, 
Haies Gáza, Vaska Géza, Undí 
Imre, Dékány András, Grísizer 
Antal, Magyar Imre, Megyery Ella, 
Fiai a Ferenc, Pintér Jenő írták 
ßjä. Az ellentétek folytán már ko­
rábban kiváltak O áh György, 
Aradi Zsolt, Bállá Borisz, Dóczi 
Jenő és Márton Ferenc.

Milotay István a szerkesztőség­
ből kivált munkatársak előtt beje­
lentette, hogy „Uj Magyarság“ ei 
men uj lapot indít és számit régi 
munkatársainak közreműködésére. 
Az „Uj.Magyarság" lapengedélyét 
már ki is váltották Míloíavék és 
minden valószínűség szerint aug. 
30-án, vagyszepl. Lén megjelenik 
Milotay lapjának első száma.

A magyar újságírás történeté­
ben páratlan fordulat természete­
sen rendkívüli érdeklődést keltett. 
A Magyarság olvasóközönsége tö­
megesen fordult Milotay István­
hoz és a szervezés alatt álló uj 
lap szerkesztőségéhez.

Milotay István vállalkozását 
nagy érdeklődéssel kísérik Békés­
csabán is. ahol az alia a vezetett 
Magyarságnak mindig tekintélyes 
olvasótábora volt, Őszinte nagyra­
becsülés ^ irányul meg személye 
iránt és bizonyos, hogy telj s bi-

n

van beadni felmondásukat és min- j zalom és szeretet fogadja is az 
den anyagi igényüket fenntartják | Uj Magyarságot, 
a részvény társasággal szemben. 1 —

— Nagy kulturális haladás | — Ä mohácsi vész emlékére
Magyarországon 1920 tói 1939- j esmelt fogadalmi emlékteznp-
ig- Magvar Statisztikai Szemle 
júliusi számában Thirring Lajos dr. 
összefoglalta a magyarországi anal­
fabetizmus főbb adatait. Ezekből 
kitűnik, hogy ls80 ban a történelmi 
Magyarországon a hat évnél idő

los» augusztus 29A imnepsé- 
gei. Mohács városa az idén, au­
gusztus hó 29-én a város patinás 
történelmi hirne - éhez illő ahitatos 
lelki hangulattal ünnepli meg a 

w. z r — ------ — , mohácsi tragikus csatanap szellő­
sebb népességnek még .38 7 % a j ru emlékét. Ez az ünnepség a szó­
volt analfabéta. Ekkor a várme- j kásos ünnepségektől, csak abban 
gyékben még 60 8, a tör vény ható j a lelki tartalomban tér el, hogy e 
sági városokban 35 1 % volt az j történelmi dátumot, a mohácsi 
analrabéták aránya, 1880—1890-ig vész emlékére emelt fogadalmi 
a történelmi területen az anzlfa- emíéktempiom szentélyének és Szt. 
béták aránya 58.7 %-ról 33.3 %- László kápolnájának alapkőletételí 
ra, vagyis mintegy egynegyedrész- ünnepségeivel ékesítik 
szel hanyatlott. A megeső okítás
utáni Magyarországon az 1910. évi — Mit szeretsz jobban, bort 
adatok szerint 19 7 % volt az írás- va5y sört?
tudatlanok aránya. 1920 ban az — Az attól függ...
Írni- és olvasnítudők száma Mitől ?
6,104.727 volt, ami a hát éven fe- Hogy ki fizeti,
lüli népesség 84.8 % a. Ez más
szóval annyit jelent, hogy a hat j Miért gazdag Svájc ? Egy 
éven felüliek közül csaknem min- ! berni hotelluiajdonos mondja: íde- 
den hatodik (15.2 %) analfabéta : genforgalmunk az ország jólétének 
volt. A magvar kultúrpolitika \ legbiztosabb forrása. Idegenforgaí- 
1920—1930-ig igen nagv munkát ! munkát pedig álladó, rendszeres 
végzett, ami abból látható; hogy ; és tervszerű propagandájáról szá-
nlokoM o lio órrko« orz onolío K AF o Lr I QIO í bß Ifíisbsn líPDhP.ll A. Rßis«ebben a tiz évben az analfabéták 
aránya 15.2 %-ról 9.6 %-ra hanyat­
lott. Az Írni- és olvasnitudók szá­
ma 6 104.727-ről 6,886.749 re nö­
vekedett (+ 12 8 %), míg az anal­
fabétáké 1,093 187-ről 737 076 ra 
csökkent (— 32.8 %). Igv az 1930. 
évben a mai Magyarországon már 
csak alig minden tizedik hat év­
nél idősebb ember volt analfabéta.

— Ingyen kabinhasználat az »Ár­
pád« strandon. Amint már közöl­
tük, az »Árpád« strandfürdő igaz­
gatósága elhatározta, hogy f. !hő 
26-tól, vagyis mától kezdve a fel­
nőttek díjtalan kabinhasznáJLatban 
részesülnek.

— Szeptember elsején lesz a 
»Gyón! Géza« B. E. hagyományos 
láncos vígtáborozása a >Csaba« 
Szállóban.

mól be írásban és képben a Rek­
lámélet legújabb száma, mely 
Balogh Sándor szerkesztésében je­
lenik meg. Sok ötlet, tipp, kritika 
van még az uj számban, melyet 
számos színes melléklet díszít Elő­
fizetési ára egy évre 12 pengő. 
Kiadóhivatal: Budapest, V-, Bál­
vány utca 12.

— Uj békéscsabai törvényha­
tósági bizottsági tag. A várme 
gye alispánja a Bohus M. Márton 
békéscsabai törvényhatósági bi­
zottsági tag elhalálozása folytán 
megüresedett tagsági helyre Vrbov- 
szki Mátyás békéscsabai lakos, 
póttagot hívta be.

* Haladók részére zongora órákat 
ismét adok legújabb akadémiai 
módszerrel. Reiss Mária, Andrássy- 
úl 31.

Felhívás a Sidol 
t. fogyasztóihoz!

Több oldalról azt a hirt terjesztik, 
hogy az ÓRIÁS üvegben, l.— pengős 
árban forgalombahozott SIDOL mi tő­
sége nem azonos a töobi palackok 
tartalmának minőségével.

Nyomatékosan hangsuiyovzuk i. t Si 
dolfogyasztáink előtt, bogv ?z ÓRIÁS 
üveg tartalma teljesen azonos egyéb 
nagyságúak minőségével és kerítik az 
i. t. Háziasszonyokat, hogy a jövőben 
is kifejezetten

Sidol! kérjenek
t más! ne föSsdjangK el.
Minden más készítmény utánzat.

Göizí Lipni Sidol vegyitermékek 
gyára részvénytársaság

Budapest, VII., Csere£-u. 14.

— Mindenki adatkozazék a 
békéscsabai Trianoni Ország- 
zászlóra 5

~~ Csempész-társaságot fogtak
Békéscsabán. Az utóbbi időkben 
nagyon elszaporodtak a csempé­
szek, akik különféle áruknak a vám 
megkerülésével történő becsempé­
szése folytán nagy károkat okoznak 
a kereskedőknek. Ezt igyekeznek 
megakadályozni a pénzügyi hatósá­
gok közegei sorozatok razziák tar­
tásával, A legutóbbi razzia alkal­
mával is jo fogást csináltak. A bé­
késcsabai állomáson az egyik meg­
szállott területről jövő vonatban lep­
leztek le egy csempész társaságot. 
Közel 100 kg. fahajat akartak vám 
nélkül becsempészni Magyarország 
ra. Az ügyben az eljárást megindí­
tották.

• Neumann illatszertár Szent Ist- 
ván-tér 12., volt Stühmer helyiség­
ben. Egyszer vesz és vevő marad.

— K erékpárszerencsétlenség 
a Gyulai-utón. Vasárnap éjjel sú­
lyos kerékparszerencsétkmseg tör­
tént Békéscsabán a Gyulai utón. 
Puskás Mihály 35 éves békéscsa­
bai, Kolozsvári utca 47 szám a!ahi 
lakos a Gyulai-utón haladt kérék- 
páron, miközben a kerékpár kor­
mánya eltört. Puskás leesett a ke­
rékpárról. Fejjel az ut kövezetére 
zuhant. A fején és az arcán szen­
vedett súlyosabb sérüléseken A ki­
hívott mentők részesítettek első se­
gélyben, majd a közkózházba szállí­
tották.

— Elloptak egy kerékpárt a 
városháza udvaráról Szuhajda
György békéscsabai tanyai lakos 
feljelentést tett a rendőrségen is­
meretlen tettes ellen, aki ellopta 
szombaton délelőtt a városháza 
udvarán römd időre őrizetlenül 
hagyott 337.174. gyári számú Ipag 
gyártmányú kerékpárját.

— Félárú utazás Szombathely­
re. Igazolványok a Menet jegyiro­
dában kaphatók.

— Ezen a héten a Réthy, Südy m 
Dolesch gyógyszertárak tartanak 
éjjeli szolgálatot.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejt­
hetetlen jó férjem és drága 
jó testvérünk temetésén meg­
jelentek és fájdalmunkat 
részvétükkel enyhíteni igye­
keztek, hálás köszönetét 
mondunk.

Ozv. Vidovszky Károlyné 
és a gyászoló család.
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'* * Epekő-, vesekő- és hólyagkő- 
betegek, valamint azok, akikhúgy- ] 
savas sók túlszaporodásában és j 
köszvényben szenvednek, a termé- i 
szeles »Ferenc József« keserűvíz 
használata által állapotuk javulá­
sát érhetik el. Az orvosi gyakor­
lat számos kiváló szaktekintély ti 
hosszú megfigyelés alapján meg­
állapította, hogy a Ferenc József 
víz biztosan és rendkívül kelleme­
sen ható hashajtó s ezért prostata- 
és végbélbajoknál, valamint vak- 
bélműtétek után is ajánlják.

Késiül
a barfavalfirendszert eliörlő 

rendelet
Tizenölaapí elzárással és a pincérek 
sza kegyesül étéből való kizárással 
büntethető az, aki a rendelet életbe­

lépés:; után elfogad borravalót

Az országban .mindenütt mozga­
lom indult meg a pincérek körében 
a borravalórendszer eltörlése vé­
gett.

A kereskedelmi miniszter ren­
delettervezete elkészült. Ennek lé­
it végesebb pontjai a következők r

1. §. A fogadókban (szállodákban, 
penziókban), vendéglőkben, kávé- 
házakban a borravalórendszer a je­
len rendelet életbelépte lésé tői kezd­
ve megszűnik. Ehhez képest az em- 
lítelt vállalatok alkalmazottainak a 
vendégek fogyasztók) kiszolgálásá­
val kapcsolatos ténykedésükért a 
vendégektől fogyasztóktól) kit lön 
díjazást (borravalót) kérni vagy el­
fogadni és a vállalatok tulajdono­
sainak a külön díjazás borravaló) 
kérését vagy elfogadását tűrni nem 
szabad.

2. $. Az l. §-ban említett vállala­
tok a vendégek (fogyasztók) kiszol­
gálásáért díjai számíthatnak fel. A

eddig is nagy sikert aratott regé­
nyének folytatását, amely a ma­
gyar kalandozások korának ro­
mantikus idejébe viszi az olvasót. 
Beke Manó Madame Curie élet­
évét mondja el érdekes tanuk* á- 
nyábsn. Kosáryné Réz Lola uj re­
gényének mulatságos folytatása, 
S Bokor Malvin hangulatos és 
kedves cikke, Falu Tamás, Majthé- 
nyi György, Haraszthy Lajos ver­
sei, Moór Mária ötletes párbeszéde, 
Szász Géza a Magyar Városok cí­
mű sorozat keretében Baját is­
mertető közleménye teszik válto­
zatossá a magyar családok nép­
szerű hetilapját, amely gazdag idő­
szerű képekben, érdekes és hasz­
nos szerkesztői üzenetekben és 
melynek méltón kfdvelí rovatai a 
Kertészet, Szépségápolás, Gasztro­
nómia, Keresztrejtvény. Díjtalan 
mutatványszámot bárkinek szíve­
sen küld akiadóhivatal, Búd- pest, 
VI. Andrássy ut ló. Előfizetési 
ára negyedévre 6 pergő 40 fillér, 
egyes szám ára 50 fillér.

Spor
i

kiszolgálásért szedett díj a vendég ; 
fogyasztó) állal fizetett számla vég- t 

összegének 12 százalékánál több j 
nem lehet és azt a számlán (elis- i 
mervényen, nyugtán, stb.) külön fel 
kell tüntetni. A kiszolgálásért sze- ! 
deli díj egészben a vállalatnak a 
vendégek kiszolgálásával foglalkozó 
alkalmazottait illeti és azt közöltük 
megfelelő arányban kell szétoszlani,

;i §. Az 1. §-ban említett válla­
latok tulajdonosai vendégeiket (fo­
gyasztóikat) a borravaló elfogadása 
tekintetében fennálló tilalomra a 
vendégek fogyasztók) állal látoga­
tod helyiségekben (szállodai szo­
bákban, éttermekben, stb.) szembe­
ötlő módon kifüggesztett hirdet­
ménnyel figyelmeztetni kötelesek.

A rendelet ellen vétőket súlyo­
sabb eseteklen üzen öt napi elzárás- 
rassal büntetik, míg azt a pincért, 
aki borravalót fogad cl, a most 
készült gazdasági egyezmény sze­
rint örökre kitiltják a pincérek 
szakegyesületéből.

Irodalom
(Könyvek, folyóiratok ismertetése)

Árenda
a cime Babay József uj elbeszé­
lésének, amelyben olyan drámai 
helyzet és olyan tragikus erő fe­
szül, hogv egy nagyszabású szín­
darab felépítéséhez is elég volna. 
A kitűnő, fiatal iró egyik legerő­
teljesebb írását közli az Uj Idők 
mai száma. He rezeg Ferenc szép­
irodalmi hetilapjának gazdag tar­
talmából kiemeljük még Zsigray 
Julianna költői, finom és mély el­
beszélését, Herczeg Ferenc már

Mozi
..— I

Aranyhalé
Bemutatja a Csaba Mozgó aug. 27-28-án

Csodálatosan dús fantázia ele­
venedik meg a Csaba Mozgó uj 
filmjében. Egy arany rudak at tar­
talmazó es eisülyedt U-hajó kin­
csének megmentése a mese magva, 
de a film lényege mégis maga a 
tenger, a tenger mélyének miszti­
kus világa. Pompás, tiszta felvéte­
lek tárják szemünk elé a soha 
nem látott csodákat. A fiimtech- 
nika valóban mesterit alkotott ez­
zel a felvétellel. .4 frmbe-n a fő­
szereplők Fay-Wray és Ralph 
Bellamy, akik kitűnő színészek, 
de a színjátszó tehetség ezúttal 
nem bír konkurrálni a természet­
iek Maga a tenger és annak vi­
lága foglal le minden érdeklődést. 
A mese érdekes keretet von a 
vizek sötét birodalma köré.

CsAK—CASE 2:0 (2:0)
Bajnoki. Bíró : Vezér II. Sarka­

don játszotta a CsAK első mérkő­
zését, ahol biztosan győzött. Az 
első félidő igen nagy iramban folyt 
le. Az első perctől eltekintve, 
a CsAK végig ura volt a mérkő­
zésnek. Pontos passzok bizonyít­
ják, hogy a CsAK igen jó formá­
ban van. A CsAK közvetlen vé­
delme szinte hibátlanul látta el fel­
adatát- A halfsorban Karátsony 
és Ladányi pompásan játszott. Mig 
a csatársorban Krajcsót kivéve i 
mind a négy csatár nagy formában | 
van. A sarkadi csapatban csak a j 
centerhalf Mózest lehelj kiemelni, j 
Szépszámú közönség előtt indul a j 
játék. A 17 ik percben Bogdán j 
nagyszerűen kiugrasztja Sajhent, ’ 
aki közelről a hálóba helyezi a j 
labdát. Nem sokkal később a jobb ; 
oldal vezet támadást. Rutíkai a i 
középre játszik, támulius a kapu í 
előtt, mig Sajben lövése újra há- | 
lót ér. A második félidőben a nagy 
meleg rányomja bélyegét a játékra.

MÁV-ETC 5:0 (5:0)
Bajnoki Biró : Veres. Nem ho- 

! zott nagy mérkőzést a csapatok 
I találkozója. Hogy a MÁV ilyen 
• nagyarányú győzelmet ért el, erre 

az edekí csapat gyenge formája ad 
' magyarázatot.
I TTC—Törekvés 5: 0 (5: 0)

Bajnoki. Biró : Oláh dr= Az újonc 
- csabai csapat súlyos vereséggel 
i kezdte a bajnoki szezont.

Egyéb alosztály eredmények:
MAFC-OMTK 7 : 0, G . AC—

; MTE 2:1, GyTE-OTK 3 : 3.
i

I
A vasárnap Szegeden megtartott 

kö" gyűlésen a Vidéki Blokk lis­
tája győzött. Ezzel szemben a ke­
rület székhelye továbbra is Sze­
geden marad.

Fűszer- és
vegyeskereskedőit 

figyelmébe!
A Rojó-’abletták vz 1908. évi 77*04. és a, 
ezt értelmező 100714—1908 se. B M 
rendelet alapján lettek forgalomba hozva 
— azok tehát minden üzletbe". szabadon 
árusíthatók, — amelyekért a leg eliesehh 

felelősseget vállalom.
ROSINGER JENŐ JÁNOS

gyógyszerész a Rójó-tabletták gyárt.-ja.
ARM DEZSŐ

Békés megye kóaet képvis:lője.

Békéscsaba, Eh. augusztus 28.

Tőzsde
17 05- 17 45 

335 60—339 60 
22 30—22 50 

110*70—111*65

Valuták:
Angol font 
100 Dollár 
ICO Francia frsnk 
100 Svájci frank 
100 Hollandi forint 231*15—233 15 
1C9 Német márka 136 00—137 60 
ICO Cseh korona 14*02—14*20 
100 Dinár 7*80—839
100 Leu 3 42-346
100 Lira 29 90-3025

Határidős piac:
Az irányzat gyenge, forgalom 

közepes.

16 25-1650 
1640-16*65 
16*55—*680 
16*65—16 90 
12 20-12*40

K$31 E3E8BB3HLS33S 
SÜRGÖNYCIM s | %
,HOTSLIST.“BÉKÉSCSABAIAK TALÁLKOZÓHELYE AZ _____

ISTVáHilRftLY SZBlUSa
„HOTELJST.“ »ÜDáPES^^POBWAMC2KMTC áJL

Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Intermrban) 202—43, 294—34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda.
Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. 
Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és íodrászterem á keleti
pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 48-oi kocsikkal.

Gabonaárak
77 kg. tv. búza
78 kg. tv. búza
79 kg. tv. búza
80 kg, tv. búza 
Rozs
Takarmányárpa 13 00—13*25
Tengeri 11*2 —11*30
Zab 1165 — 1 *85
Korpa 10*25—10 5j
Sörárpa 15 25—1675

Készárú piac:
Az irányzat gvenge, forga'om 

lom élénk. Az előző ú ri árak 
hoz viszonyítva a rozs 20 fillér 
olcsóbb, a zab 15. a korpa 20 ü.
lérrel jobb mázsánként.

Ferencvárosi «ertésvásár:
Aj -ik ; Fifctai kő-

közép 70—73, no *
:fc$YC 62
80- 84

63,

Kezesek íS£' 

lakást ififhS 
bérbe.««

a kiadóban

Használt
-

veszünk,

elemi és középiskolai

tankönyveket
csekély ráfizetéssel

becserélünk,

Körösvidék könyvkereskedés.

hasznait és aj tan­
könyvre előjegyzést

felveszünk!
Á kiadásért felelő« Utirin láncút

APRÓHIRDETÉSEK
laammxsaBmBtamwztautBxt&stxxi
Apróhirdetések áré tíz szóig seíiv.’JB-i
fillér, vasár- éa ünaepnap fillér. ^ *s 
lag betűvel szedett szó dup.an 
»érjük vidéki hirdetőinket, hogy * ’ J,
írát & szöveg beküldésével egyideiSM' L* 
k áldeai sziveskedienek. A bird-te»“ é"

postabélyegbea is beküldhető ^ ^

Eladó Kitmegyer 92. sz. tanyán 
bérgazdaságból származó hathónapos 1 
könyvezett fajtiszta szimultánozott, v 
ellen oltott 15 drb jorksirei koca c^. 
malac. Érdeklődni Teleki u. 4. ^
Edénél._____________________________Jr

Különbejáratu bútorozott szoba 0,C!,ú“y 
adó. Diákot teljes ellátásra válla, u 
Gyuhi-u. 1.
Mindenes cselédlányt keresek szept,G 
jó bizonyítvánnyal. Jelentkezni lehet 
7-9, délután 1—3 ig. V. kér.
Máté-u. 3 sz.
Jókarban levő hosszabb Beregházy z°a^( 

eladó Békésen, Szántó-u. 23-

•jfco

Madja ás nyomtatja a Kőrősvidók tí

I


